

- (3) 王淑世. 分子靶向药物吉非替尼治疗晚期非小细胞肺癌的疗效观察 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(17): 1-3.
- (4) 张树才, 王敬慧, 农靖颖, 等. 2010 年非小细胞肺癌 NCCN 治疗指南解读 [J]. 结核病与胸部肿瘤, 2010, 39(2): 148-156.
- (5) 杨学宁, 吴一龙. 实体瘤治疗疗效评价标准 -RECIST [J]. 循证医学, 2004, 4(2): 85-90, 111.
- (6) 赵莹莹, 赵如森, 崔玉忠, 等. 埃克替尼在晚期非小细胞肺癌靶向治疗中的效果分析 [J]. 中国医药科学, 2019, 9(18): 221-223.
- (7) 夏云, 王志. EGFR-TKIs 在晚期非小细胞肺癌靶向治疗中的疗效及预后分析 [J]. 中国医学创新, 2017, 14(35): 141-143.
- (8) 孙佩佩, 张颖颖, 孙向红. 调胃、强肾扶正液联合吉非替尼分子靶向治疗非小细胞肺癌临床效果及安全性研究 [J]. 实用癌症杂志, 2019, 34(2): 249-253.
- (9) 陈瑞琳, 张程程, 张永庆, 等. 克唑替尼靶向治疗非小细胞肺癌疗效及 EML4-ALK 的表达情况分析 [J]. 临床肺科杂志, 2018, 23(1): 149-152.
- (10) 王磊, 蒋祥德, 陈阳, 等. 晚期非小细胞肺癌患者靶向治疗效果及血清肿瘤标志物变化分析 [J]. 癌症进展, 2017, 15(9): 1069-1072.

〔文章编号〕 1007-0893(2020)22-0134-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.22.060

## 改良鸡尾酒疗法在人工髋关节置换术后镇痛中的疗效

沈伟辉 蒲鹏吉 钟旭平 黄晓武

(韶关市第三人民医院, 广东 韶关 512122)

〔摘要〕 目的: 探究改良鸡尾酒疗法在人工髋关节置换术后镇痛中的疗效。方法: 选取 2015 年 1 月至 2020 年 1 月在韶关市第三人民医院骨科行人工髋关节置换术的 68 例患者, 根据不同镇痛疗法分为改良组 ( $n = 26$ ) 行改良鸡尾酒疗法关节周围注射, 传统组 ( $n = 22$ ) 行罗哌卡因 + 肾上腺素 + 0.9% 氯化钠注射液关节周围注射, 和空白对照组 ( $n = 20$ ) 行等量 0.9% 氯化钠注射液关节周围注射。比较三组患者术后 1 d、3 d 的静态和动态视觉模拟评分法 (VAS) 评分, 术后 7 d、14 d、21 d 的 Harris 评分以及术后不良反应发生情况。结果: 改良组患者术后 1 d、3 d 的静态和动态 VAS 评分均显著低于传统组、对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ); 改良组患者术后 7 d、14 d、21 d 的 Harris 评分均明显高于传统组、对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。改良组患者不良反应发生率与传统组、对照组比较, 差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。结论: 改良鸡尾酒疗法在人工髋关节置换术后镇痛效果显著, 有利于髋关节功能康复, 安全性较高。

〔关键词〕 人工髋关节置换术; 术后镇痛; 改良鸡尾酒疗法

〔中图分类号〕 R 687.4 〔文献标识码〕 B

人工髋关节置换术可有效治疗终末期髋关节骨关节炎等各类髋关节疾病, 重建关节的稳定性, 但术后常伴剧烈疼痛, 严重痛感直接影响患者术后康复活动, 因此良好的疼痛控制有助于患者髋关节功能早期恢复<sup>[1]</sup>。鸡尾酒疗法为一种较新颖的镇痛方法, 操作简便, 相关研究表明<sup>[2]</sup>, 其通过行膝关节表面置换术后的手术部位局部注射混合镇痛药物, 可达到良好的镇痛效果。但传统鸡尾酒疗法的配方与剂量在临床未达成共识, 且此疗法在行人工髋关节术后镇痛的报道较少。故本研究采取本院骨科特制的改良鸡尾酒配方与传统鸡尾酒进行比较, 旨在探讨改良鸡尾酒疗法在人工髋关节置换术后

镇痛及改善髋关节功能的疗效, 现报道如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

选取本院骨外科 2015 年 1 月至 2020 年 1 月收治的 68 例行人工髋关节置换术患者, 按镇痛疗法分为改良组 ( $n = 26$ )、传统组 ( $n = 22$ ) 和对照组 ( $n = 20$ )。改良组男 14 例, 女 12 例, 年龄 52~76 岁, 平均  $(67.53 \pm 4.85)$  岁; 传统组男 12 例, 女 10 例, 年龄 53~78 岁, 平均  $(66.48 \pm 4.61)$  岁; 对照组男 12 例, 女 8 例, 年龄 55~75 岁, 平

〔收稿日期〕 2020-08-01

〔作者简介〕 沈伟辉, 男, 副主任医师, 主要研究方向是骨外科。

均  $(68.03 \pm 4.70)$  岁。三组患者性别、年龄等一般资料比较，差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，具有可比性。

1.1.1 纳入标准 均为单侧髋关节骨性关节炎或单侧股骨头坏死或头下型股骨颈骨折者；均首次接受人工髋关节置换术；知情同意本研究。

1.1.2 排除标准 对本研究使用药品存在禁忌证者；存在认知功能障碍；伴有膝关节等关节疾病者。

## 1.2 方法

人工髋关节置换术：以腰—硬联合麻醉，统一采用生物型髋关节假体，手术由同一组医师完成。

1.2.1 改良组 改良鸡尾酒配方为吗啡注射液（东北制药集团沈阳第一制药有限公司，国药准字 H21022436） $10 \text{ mg}$  + 肾上腺素（远大医药（中国）有限公司，国药准字 H42021700） $0.3 \text{ mg}$  + 头孢呋辛（海口市制药厂，国药准字 H20064952） $750 \text{ mg}$  + 罗哌卡因（嘉博制药有限公司，国药准字 H20113381） $89.4 \text{ mg}$  + 泼尼松龙（重庆华邦制药有限公司，国药准字 H20143136） $40 \text{ mg}$  + 维生素 B12（广州白云山天心制药股份有限公司，国药准字 H44022100） $1000 \mu\text{g}$ ， $0.9\%$  氯化钠注射液稀释至  $60 \text{ mL}$ 。逐层缝合切口时，在阔筋膜张肌等周围皮下组织或软组织多点湿润注射。

1.2.2 传统组 配制好的罗哌卡因 $89.4 \text{ mg}$  + 肾上腺素 $0.3 \text{ mg}$  加 $0.9\%$  氯化钠注射液稀释至  $60 \text{ mL}$ ，依照改良组注射方法注射。

1.2.3 对照组 配备等量的 $0.9\%$  氯化钠注射液  $60 \text{ mL}$ ，注射方法、部位与改良组相同。

全部患者的注射操作由同一位专业医师完成。

## 1.3 观察指标

(1) 采用视觉模拟评分法（visual analogue scales, VAS）评分评估术后  $1 \text{ d}$ 、 $3 \text{ d}$  静态与动态疼痛程度：分值范围  $0 \sim 10$  分，得分越高，示疼痛程度越剧烈。(2) 采取康复医学科的 Harris 评分，从关节功能、疼痛程度、畸形与髋关节活动度评价康复效果。总分范围  $0 \sim 100$  分，分值越高，示功能康复效果越好。(3) 比较三组不良反应发生情况，包括切口感染、恶心呕吐、嗜睡及头晕。

## 1.4 统计学方法

使用 SPSS 21.0 统计学软件处理数据，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验；重复测量计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示，先采用方差分析，进一步两两比较采用 SNK-q 检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 三组患者术后 $1 \text{ d}$ 、 $3 \text{ d}$ 静态和动态 VAS 评分比较

改良组患者术后  $1 \text{ d}$ 、 $3 \text{ d}$  的静态和动态 VAS 评分均显著低于传统组、对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 三组患者术后  $1 \text{ d}$ 、 $3 \text{ d}$  静态和动态 VAS 评分比较 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组 别	n	时 间	静 态	动 态
对照组	20	术后 $1 \text{ d}$	$3.38 \pm 0.57$	$6.13 \pm 0.87$
		术后 $3 \text{ d}$	$4.34 \pm 0.75$	$5.07 \pm 0.76$
传统组	22	术后 $1 \text{ d}$	$2.52 \pm 0.63$	$3.77 \pm 0.85$
		术后 $3 \text{ d}$	$2.47 \pm 0.80$	$4.04 \pm 0.79$
改良组	26	术后 $1 \text{ d}$	$1.12 \pm 0.58^a$	$2.48 \pm 0.86^a$
		术后 $3 \text{ d}$	$1.94 \pm 0.72^a$	$2.76 \pm 0.73^a$

与对照组、传统组同时间比较， $^aP < 0.05$

注：VAS—视觉模拟评分法

### 2.2 三组患者术后 $7 \text{ d}$ 、 $14 \text{ d}$ 、 $21 \text{ d}$ Harris 评分比较

改良组患者术后  $7 \text{ d}$ 、 $14 \text{ d}$ 、 $21 \text{ d}$  的 Harris 评分均明显高于传统组、对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表 2 三组患者术后  $7 \text{ d}$ 、 $14 \text{ d}$ 、 $21 \text{ d}$  Harris 评分比较 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组 别	n	术后 $7 \text{ d}$	术后 $14 \text{ d}$	术后 $21 \text{ d}$
对照组	20	$24.96 \pm 6.69$	$40.07 \pm 4.95$	$60.17 \pm 6.22$
传统组	22	$28.72 \pm 6.58$	$46.50 \pm 4.84$	$66.26 \pm 6.03$
改良组	26	$34.37 \pm 6.75^b$	$55.63 \pm 4.72^b$	$71.58 \pm 5.39^b$

与对照组、传统组比较， $^bP < 0.05$

### 2.3 三组患者不良反应比较

术后三组患者不良反应总发生率比较，差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，见表 3。

表 3 三组患者不良反应比较 (n (%))

组 别	n	切 口 感 染	恶 心 呕 吐	嗜 睡	头 昏	总发生
对照组	20	1(5.00)	2(10.00)	1( 5.00)	1(5.0)	4(25.00)
传统组	22	1(4.55)	2( 9.09)	2( 9.09)	0(0.0)	5(22.73)
改良组	26	0(0.00)	3(11.54)	3(11.54)	0(0.0)	6(23.08)

## 3 讨论

人工髋关节置换术已得到全世界骨科界的认可，为治疗终末期髋关节疾病的有效手段，可解除髋关节疼痛，改善髋关节功能，但手术创伤大，术后引起的持续疼痛为困扰医师与影响患者康复的重要难题<sup>[3]</sup>。目前用于人工髋关节置换术后的镇痛方法如口服阿片类药物、外周神经阻滞等虽可明显缓解术后疼痛，但同时存在诸多不良反应，如阿片类药物易引起恶心呕吐、呼吸抑制等，外周神经阻滞易致神经损伤等，一定程度上影响患者的康复锻炼<sup>[4]</sup>。而鸡尾酒疗法镇痛效果良好，且较其他镇痛方法并发症发生较少，但因鸡尾酒配伍方案众多，至今尚无一致计量方法与疗效标准，故为关节科医师研究的热点。

结果显示，改良组术后  $1 \text{ d}$ 、 $3 \text{ d}$  的 VAS 评分，术后  $7 \text{ d}$ 、 $14 \text{ d}$ 、 $21 \text{ d}$  的 Harris 评分均显著优于传统组、对照组，提示改良鸡尾酒疗法较传统鸡尾酒疗法的镇痛效果好，有助于髋关节功能恢复；同时，改良组不良反应发生率与传统组、对照组无明显差异，提示改良鸡尾酒不良反应发生较少，安全性好。与传统鸡尾酒配方相比，改良鸡尾酒新添了吗啡、头

孢呋辛、泼尼松龙和维生素B12。肾上腺素与罗哌卡因作为常用的局部麻醉药，其中罗哌卡因长效酰胺类局麻药，小剂量可起阻滞感觉神经而不阻滞运动的作用，镇痛作用持久；肾上腺素可通过引起血管收缩而减缓药物吸收，从而延长药物的作用时间<sup>[6]</sup>。而吗啡为中枢性镇痛的阿片类药物，采取局部注射方式不仅可增加作用时间，还可减少副作用，其与罗哌卡因混用不但能够减少外周与中枢疼痛的敏感化，而且可减少炎症因子，抑制周围炎症反应而起镇痛作用。同时，泼尼松龙为激素类药，具有较强的抗炎作用，与抗菌药物类药头孢呋辛共同发挥抗菌消炎作用，可降低假体与切口周围感染的风险。此外，维生素B12可作为神经炎、神经损伤的辅助治疗，有促进神经修复的作用，有助于缓解术后神经痛。可促进红细胞发育、成熟和蛋白质的代谢、合成，注射微量维生素B12可有效降低术后出血。故改良鸡尾酒疗法通过药物相互作用延长其作用时间，以作用于关节周围局部抗炎为主，并降低外周及中枢神经敏感度，提高关节周围传入神经元的疼痛阈值，从而达到良好而长效的镇痛效果。

综上所述，改良鸡尾酒疗法在人工髋关节置换术后镇痛

效果显著，有助于髋关节功能的早期康复，安全有效。但鸡尾酒疗法配方众多，至今仍无一个获得广泛认同的有效规范配方，而本研究因样本量较少，数据可能有一定偏差，仍需进行大样本分析进一步改善配方。

### 〔参考文献〕

- (1) 肖强, 周宗科. 人工全髋关节置换术围术期疼痛管理 (J). 中国修复重建外科杂志, 2019, 33(9): 1190-1195.
- (2) 施志波, 许福生, 王少平, 等. 鸡尾酒关节周围注射对 TKA 患者围术期 hs-cTnI 及儿茶酚胺的影响 (J). 实用医学杂志, 2018, 34(11): 1885-1888.
- (3) 朱剑熹, 李康华. 鸡尾酒疗法治疗全髋关节置换患者术后疼痛效果的 meta 分析 (J). 中国现代医学杂志, 2014, 24(16): 95-99.
- (4) 王浩洋, 康鹏德, 裴福兴, 等. 全髋关节置换术后多模式镇痛的有效性及安全性 (J). 中国矫形外科杂志, 2013, 21(10): 976-980.
- (5) 王亮, 丁芳. 小剂量罗哌卡因麻醉在老年膝髋关节置换中的价值 (J). 中国临床药理学杂志, 2019, 35(1): 28-30.

(文章编号) 1007-0893(2020)22-0136-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.22.061

## 沙库巴曲缬沙坦对心力衰竭患者的短期临床疗效

房小宇 李萌萌

(商丘市第一人民医院, 河南 商丘 476000)

**〔摘要〕 目的:**探讨沙库巴曲缬沙坦对心力衰竭患者的短期临床疗效。**方法:**应用临床医学对比法,选取商丘市第一人民医院2019年8月至2020年4月收治的116例心力衰竭患者的样本为观察对象,依照治疗所用药物的不同,分为对照组(卡维地洛治疗)及观察组(卡维地洛联合沙库巴曲缬沙坦治疗)两组,各58例,比较两组的短期临床疗效。**结果:**观察组患者的治疗总有效率高于对照组,差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。治疗后,观察组患者的6 min步行距离(MWD-6)、左心射血分数(LVEF)高于对照组,B型脑钠肽(BNP)低于对照组,差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论:**沙库巴曲缬沙坦对心力衰竭患者的短期临床疗效显著,与单用卡维地洛治疗相比,更能提升治疗效果,改善患者心功能。

**〔关键词〕** 心力衰竭; 沙库巴曲缬沙坦; 卡维地洛

**〔中图分类号〕** R 541.6    **〔文献标识码〕** B

心力衰竭是继发于心血管疾病的综合征,是受患者心肌损伤、甲状腺功能亢进、贫血等诱发心脏有效射血减少而导致器官灌注不足,从而引起呼吸困难、心慌、水肿等一系列的症状,且该症状同时存在于肺循环瘀血和体循环瘀血情况下<sup>[1]</sup>。各系统各器官的疾病均可直接或间接地引起神经系统的障碍或病理损害<sup>[2]</sup>。常规治疗以β受体阻断剂、利尿剂

和盐皮质激素拮抗剂起了一定的效果,但长期服用有着一定的局限性,且对合并缺血患者的疗效不佳;沙库巴曲缬沙坦为临床治疗心力衰竭患者的新式药物,其与卡维地洛联合治疗的效果成为相关研究领域的热点议题之一。因此,本研究为探讨沙库巴曲缬沙坦对心力衰竭患者的短期临床疗效,选取了本院收治的心力衰竭患者展开相关研究,详情如下。

〔收稿日期〕 2020-09-08

〔作者简介〕 房小宇,女,住院医师,主要研究方向心血管内科方向。